



## Состоялся торжественный вечер, посвященный 50-летию митрополита Волоколамского Илариона



22 июля 2016 года в Доме Пашкова в Москве состоялся торжественный вечер, посвященный 50-летию председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, ректора Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, председателя Синодальной библейско-богословской комиссии митрополита Волоколамского Илариона.

Открывая вечер, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл обратился к юбиляру с приветственным словом:

«Ваше Высокопреосвященство, Владыка митрополит!

Хотел бы с особым чувством поздравить Вас в день Вашего 50-летия. Двадцать восемь лет назад я впервые увидел и услышал Вас. Это было во время заседания Архиерейского, а

потом Поместного Собора нашей Церкви. В ту пору Вы были совсем молодым монахом, служили в Литве. Но уже тогда Ваше небольшое выступление обратило на себя внимание очень многих людей тем, что Вы сумели сформулировать мысли и предложения, которые выбивались из общепринятой канвы. Ничего подобного на Соборе не предполагалось, а Вы скромно, но настойчиво сформулировали свои предложения. Они не были по объективным причинам приняты, тем не менее, Вы обозначили себя в истории нашей Церкви уже 28 лет назад.

Затем я имел возможность сопровождать Вас по Вашему жизненному пути, вначале на некотором расстоянии, ну, а потом – и в непосредственной близости. И должен сказать, что Ваша работа в Отделе внешних церковных связей в очень непростые годы, связанные с глубочайшей перестройкой жизни в нашей стране, с изменением системы церковно-государственных отношений, были отмечены не просто какими-то повышенными усилиями (все мы работали, что называется, в поте лица и, может быть, сверх сил), но участием сотрудников Отдела в решении судьбоносных вопросов, определяющих характер церковно-государственных отношений и отношений с нашими зарубежными братьями и сестрами, партнерами в новых исторических условиях, в которых мы все оказались.

Уже тогда было ясно, что Вы человек, обладающий значительными способностями, хорошим образованием, при всем этом имеете одну важную добродетель: Вы отождествляете себя с курсом, который принимает Церковь. Вы не входите в обсуждение того, нужно было принять этот курс или нет, или его нужно было принимать с какими-то поправками. Как монах и как священнослужитель Вы всегда, воспринимая задачи, которые ставило перед Вами Священноначалие, пытались их максимально честно выполнить. И Ваша работа была отмечена многими значительными успехами.

Поэтому когда Господь привел меня к Патриаршему служению, то я недолго думал над тем, кто должен быть моим преемником по трудной работе в сфере внешних церковных связей. И Вы были избраны постоянным членом Священного Синода и назначены на этот трудный пост.

Вначале нам казалось, что центр тяжести всей нашей работы в силу объективных причин перенесен на внутреннюю жизнь Церкви, но мало-помалу стало ясно, что и внешние условия, в которых живет наша Церковь, не становятся легче. А последние годы отмечены большим ростом, я бы сказал, судьбоносных для всего Православия проблем, от решения которых зависит будущее не только Русской Православной Церкви, но и всего православного мира. И повышенная ответственность в настоящий момент возложена на Отдел внешних церковных связей. В области, в которой Вы трудитесь, нельзя допускать

ошибок, потому что они могут очень дорого стоить. Речь идет о единстве всего православного мира и одновременно – о сохранении законных требований Русской Православной Церкви к соблюдению канонического порядка в отношениях между Православными Церквями, сохранению единства и целостности нашей Церкви; и сегодня одно тесно связано с другим.

Поэтому в этот день, не забывая о прочих Ваших талантах (о них скажут другие), я ограничусь только тем, что хотел бы подчеркнуть как Патриарх: Ваше служение на посту председателя Отдела внешних церковных связей и Ваше участие в работе Священного Синода. Благодарю Вас за эти труды, призываю благословение Божие на Вашу дальнейшую жизнь и на Вашу работу, столь ответственную и нужную Церкви.

Пятьдесят лет – это время расцвета. Это время, когда нужно работать, не покладая рук, и я очень надеюсь, что Ваши труды будут столь же благоуспешны, какими были и до этого.

В знак благодарности, которую я выражу в полной мере в воскресенье, когда мы будем совершать Божественную литургию в храме на Ордынке, где вы настоятельствуете, сейчас я хотел бы вручить Вам эту панагию. Пусть Царица Небесная охраняет Вас на путях Вашей жизни и помогает вам трудиться во славу Божию».

В ответном слове председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион подчеркнул:

«Ваше Святейшество, Святейший Владыка и отец!

Хотел бы, прежде всего, искренне и сердечно поблагодарить Вас за то, что Вы почтили этот мой личный юбилей своим присутствием.

Всем в своей жизни я обязан Церкви. С десяти лет я в Церкви, с 20 лет – в монашеском звании.. Церковь мне дала все: она дала мне Христа, дала веру, она постоянно дает мне интерес к жизни.

Меня иногда спрашивают светские люди: «А почему Вы выбрали такой путь служения? Ведь Вы могли стать музыкантом». И всем почему-то кажется, что такой путь можно избрать, только если что-то стряслось в жизни. Мне задают вопросы: «Может, у Вас были какие-то трагические события, какой-то перелом?» Не было перелома. Меня всегда тянуло в Церковь, мне в Церкви всегда было интересно и хорошо. И если я шел на занятия в школу

как бы по необходимости, по принуждению, то в храм я всегда шел по зову сердца. Так было в юности, так это остается и сейчас. Как говорит псалмопевец, «возвеселился о рекших мне: в дом Господень пойдем» (Пс. 121. 1). Я безмерно счастлив и благодарен Богу за то, что Он призвал меня к этому церковному служению. Никогда, ни на одну минуту или секунду, я не пожалел о том, что избрал именно этот путь, и радуюсь возможности сегодня приносить свои труды и отдавать свои способности нашей Святой Церкви.

Я очень благодарен Вам, ваше Святейшество, за то, что 21 год назад Вы пригласили меня работать вместе с Вами в ОВЦС, и с тех пор я являюсь Вашим помощником. Вы передали мне очень ответственное служение председателя Отдела внешних церковных связей. Вы говорите, что это служение, на котором нельзя допустить ошибок, но я радуюсь тому, что Вы не даете нам возможности допустить эти ошибки, потому что мы трудимся вместе с Вами, под Вашим непосредственным наблюдением. Работа с Вами – не скажу, что она легкая, но она очень благодатная, потому что это постоянная, ежедневная школа.

Хотел бы поблагодарить Вас за оказанное доверие, а также воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить всех, кто здесь собрался. Здесь очень много моих личных друзей, здесь много моих коллег по работе, тех, с кем мы разделяем труды в области внешних церковных связей, также и в области образования; здесь присутствуют ректоры наших университетов, послы. Хотел бы всех сердечно поблагодарить.

Еще хотел бы объяснить, почему именно в этом зале я решил провести торжество. Когда-то это был читальный зал Ленинской библиотеки, и вот на одном из этих балконов встретила моя мама с моим папой. Мама была студенткой факультета журналистики Московского университета, а папа – студентом факультета физико-математических наук того же университета. Если бы не было этого места, если бы не было этой встречи, то не было бы и меня на свете. Я хотел бы, чтобы мы все поприветствовали мою маму, которая здесь сегодня присутствует.

Ваше Святейшество, позвольте еще раз сердечно поблагодарить Вас и пожелать всей нашей Церкви процветания, а Вам как ее Предстоятелю – многая и благая лета!»

В торжественном вечере приняли участие постоянные члены Священного Синода Русской Православной Церкви: митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий, глава Среднеазиатского митрополичьего округа митрополит Ташкентский и Узбекистанский Викентий, управляющий делами Московской Патриархии митрополит Санкт-Петербургский и Ладужский Варсонофий. Присутствовали также митрополит Воронежский и Лискинский Сергей; митрополит Самарский и Сызранский Сергей; митрополит Тульчинский и Брацлавский Ионафан; митрополит Курский и

Рыльский Герман; председатель Синодального миссионерского отдела митрополит Белгородский и Старооскольский Иоанн; митрополит Екатеринбургский и Верхотурский Кирилл; митрополит Могилев-Подольский и Шаргородский Агапит; председатель Синодального отдела религиозного образования и катехизации митрополит Ростовский и Новочеркасский Меркурий; митрополит Казанский и Татарстанский Феофан; митрополит Брянский и Севский Александр; митрополит Тамбовский и Рассказовский Феодосий; митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий; митрополит Кемеровский и Прокопьевский Аристарх; председатель Синодального комитета по взаимодействию с казачеством митрополит Ставропольский и Невинномысский Кирилл; митрополит Саранский и Мордовский Зиновий; митрополит Барнаульский и Алтайский Сергей; митрополит Смоленский и Рославльский Исидор; председатель Учебного комитета при Священном Синоде, ректор Московской духовной академии и семинарии архиепископ Верецкий Евгений; председатель Синодальной комиссии по канонизации святых епископ Троицкий Панкратий; руководитель Административного секретариата Московской Патриархии епископ Солнечногорский Сергей, председатель Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению епископ Орехово-Зуевский Пантелеимон, председатель Патриаршего совета по культуре епископ Егорьевский Тихон; руководитель Управления Московской Патриархии по зарубежным учреждениям епископ Богородский Антоний, другие архипастыри Московского Патриархата.

Из-за рубежа прибыли иерархи Поместных Церквей: митрополит Горийский Андрей (Грузинская Православная Церковь), митрополит Варненский и Великопреславский Иоанн (Болгарская Православная Церковь), митрополит Тамасосский и Оринийский Исаия (Кипрская Православная Церковь), епископ Бачский Иринеи (Сербская Православная Церковь). Присутствовали также представители Поместных Православных Церквей при Московском Патриаршем престоле: Александрийской – митрополит Киринский Афанасий, Антиохийской – митрополит Филиппопольский Нифон, Сербской – епископ Моравичский Антоний, Болгарской – архимандрит Феохрист (Димитров), Православной Церкви в Чешских землях и Словакии – архимандрит Серафим (Шемятовский), клирик московского храма великомученика Георгия в Малых Грузинах архимандрит Мириан (Шенгелия) (Грузинская Православная Церковь).

На празднике присутствовали председатель Синодального отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами протоиерей Сергей Привалов; председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ В.Р. Легойда; ректор Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета протоиерей Владимир Воробьев; главный редактор Издательства Московской Патриархии протоиерей Владимир Сильев, представитель Патриарха Московского и всея Руси при Патриархе Болгарском архимандрит Филипп (Васильцев), представитель Патриарха Московского и всея Руси при Патриархе Антиохийском игумен Арсений (Соколов), иные православные

священнослужители и церковные деятели.

Поздравить митрополита Илариона также прибыли представители различных христианских конфессий, в том числе: глава Ново-Нахичеванской и Российской епархии Армянской Апостольской Церкви архиепископ Езрас Нерсисян, начальствующий епископ Российского объединенного союза христиан веры евангельской (пятидесятников) С.В. Ряховский, начальствующий епископ Российской церкви христиан веры евангельской Э.А. Грабовенко, сотрудник Папского совета по содействию христианскому единству священник Иакинф Дестивель, настоятель англиканского храма святого Андрея в Москве каноник Клайв Фэрклаф, руководитель Отдела внешних церковных связей Российского союза евангельских христиан-баптистов В.К. Власенко.

В торжествах приняли участие представители традиционных религиозных общин – председатель Центрального духовного управления мусульман России муфтий Талгат Таджуддин, председатель Духовного управления мусульман Республики Татарстан муфтий Камиль Самигуллин, главный раввин России (ФЕОР) Берл Лазар, вице-президент Конгресса еврейских религиозных организаций и объединений России по связям с государственными, общественными и религиозными организациями раввин Зиновий Коган, представитель Буддийской традиционной сангхи России в Москве Санжей-Лама и другие.

Гостями торжества стали министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации М.А. Минь, первый заместитель руководителя Администрации Президента России А.А. Громов, статс-секретарь, заместитель министра иностранных дел Российской Федерации Г.Б. Карасин, заместитель министра образования и науки Российской Федерации В.Ш. Каганов, заместитель министра культуры Российской Федерации А.В. Журавский, начальник Управления Президента по межрегиональным и культурным связям с зарубежными странами В.А. Чернов, председатель Комитета Государственной Думы по делам общественных объединений и религиозных организаций Я.Е. Нилов, председатель Комитета Государственной Думы по регламенту и организации работы С.А. Попов, председатель Комитета Совета Федерации по международным делам К.И. Косачев, начальник Управления Президента Российской Федерации по внешней политике А.Л. Манжосин, ответственный секретарь Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте России С.А. Мельников, депутат Государственной Думы, заместитель начальника Управления Президента Российской Федерации по внутренней политике М.В. Белоусов, советник Патриарха Московского и всея Руси по вопросам строительства В.И. Ресин, другие государственные деятели, представители региональной власти, иностранные дипломаты, в том числе посол США в Российской Федерации Джон Теффт, посол Федеративной Республики Германия в России барон Рюдигер фон Фрич, посол Республики Беларусь в Российской Федерации И.В. Петришенко, посол Сербии в Российской Федерации Славенко

Терзич и др.

Среди участвовавших в праздничном вечере представителей общественных организаций, деятелей культуры и образования, руководителей СМИ – ректор Московского государственного университета им. Ломоносова академик В.А. Садовничий, ректор Московского государственного института международных отношений (университета) А.В. Торкунов, ректор Московской государственной консерватории им. Чайковского А.С. Соколов, ректор Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации профессор В.А. Мау, ректор Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» Я.И. Кузьминов, научный руководитель Государственного архива Российской Федерации С.В. Мироненко, директор Государственного исторического музея А.К. Левыкин, Народный артист России А.С. Кончаловский, дирижер Большого симфонического оркестра им. Чайковского В.И. Федосеев, директор НИИ неотложной детской хирургии и травматологии, эксперт Всемирной организации здравоохранения Л.М. Рошаль, художественный руководитель и главный дирижер Государственной академической хоровой капеллы России им. Юрлова Г.А. Дмитряк, заместитель генерального директора Всероссийского государственной телерадиокомпания А.Ю. Мешков, главный редактор телеканала «Россия-Культура» С.Л. Шумаков, главный редактор «Интерфакс-религии» В.В. Трубецкая, руководитель группы «Новости религии МИА «Россия сегодня» О.В. Липич и многие другие.

Со словами приветствия выступил первый заместитель руководителя Администрации Президента России А.А. Громов. «Ваше Высокопреосвященство, мы только что выслушали слова Святейшего Патриарха. Я не имею никакого права давать оценки, но нельзя не сказать о том, что все видели его отношение к Вам, сказал он. - Что же касается Вашей работы, то мы понимаем, насколько она сложна, сколь сложный период нам достался. С другой стороны, повторяюсь – Вам досталось очень хорошее «наследство» в виде опыта и результатов работы Святейшего Патриарха Кирилла».

«Вы уделяете огромное внимание подготовке кадров Русской Православной Церкви, - продолжил А.А. Громов. - Мы видим, насколько это важно сейчас, насколько созданная инфраструктура нуждается в людях ответственных, порой, может быть, даже отчаянных и готовых к жертвам ради результатов работы».

В свою очередь министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации М.А. Минь отметил: «В среде российских историков бытует теория, что государственный переворот в России, который произошел в 1917 году и который все привыкли называть революцией, во многом произошел из-за того, что возникло непонимание между российской интеллигенцией и Русской Православной Церковью. Наверное, это теория достаточно спорная, но, безусловно, какая-то основа в ней есть. Последние двадцать с лишним лет мы

наблюдаем становление нового государства Российского и возрождение Русской Православной Церкви и видим, что сегодня как раз существует объединение Церкви и российской интеллигенции. Выражаясь светским языком, пока в команде нашего Святейшего Патриарха существуют такие архипастыри, как Вы, глубокоуважаемый владыка, всегда русская интеллигенция будет с Церковью, и никакого размежевания не будет».

**Поздравительное послание председателя Совета Федерации В.И. Матвиенко** огласил председатель Комитета СФ по международным делам К.И. Косачев.

Приветствие председателя Государственной Думы С.Е. Нарышкина озвучил председатель комитета Госдумы по делам общественных объединений и религиозных организаций Я.Н. Нилов.

**Поздравительное послание** руководителя Администрации главы Российского государства, председателя Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте России С.Б. Иванова огласил заместитель начальника Управления Президента Российской Федерации по внутренней политике М.В. Белоусов.

В продолжение праздничного вечера с поздравительным словом выступил митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий. «В каждое время Господь как в Церкви, так и в государстве ставит тех людей на должности, которые именно нужны народу. Вы восприняли свое служение в очень ответственное время. Будучи в свое время председателем Отдела внешних сношений, я боролся больше за мир, а вот вы боретесь за жизни людей, потому что, как сказал сегодня Святейший Патриарх, мы переживаем ныне очень трагическое время, когда проливается невинная, святая кровь христиан. Для того, чтобы исполнять Ваше нелегкое служение, которое буквально охватывает весь мир, нужны и силы, и разум, но самое главное – нужна помощь Божия, которой от души Вам желаю сегодня, завтра и на многая лета!»

**Приветствие Блаженнейшего митрополита Киевского и всея Украины Онуфрия** огласил епископ Львовский и Галицкий Филарет.

С поздравительным словом также выступил представитель Патриарха Великой Антиохии и всего Востока при Патриархе Московском и всея Руси митрополит Филиппопольский Нифон, который, в частности, сказал: «Позвольте от имени представителей Православных Поместных Церквей при Московском Патриаршем престоле поздравить Вас с этим золотым юбилеем и выразить то, что у меня на душе. Дорогой владыка, мы сегодня поздравляем Вас не только с прожитыми годами, но особенно с теми, которые Вы посвятили честному и преданному служению Церкви Христовой, вооружив себя уникальной русской духовностью, знаниями и культурой, приняв отличительный патриотический опыт Русской Церкви, который я лично наблюдал у ее иерархов в трудные для



Церкви времена. Дела, которые Вы совершаете, радости, которые Вы переживаете, трудности, которые, как известно, сопутствуют каждому из нас на жизненном пути, – все это формирует Вашу личность, зная которую, мы, служители Церкви, благодарим Бога за дары Духа, данные Вам. Мы с радостью взираем на Вашу многогранную церковную деятельность. Сохраняя преемственность Ваших во всем мире известных предшественников, Вы укрепляете межцерковные связи Московского Патриархата, принимая самое активное участие в решении проблем и задач, которые сегодня стоят в православном мире. Вы проповедуете не только с амвона, но и с экрана, и со сцены, и со страниц книг. Вся Ваша жизнь посвящена Церкви и свидетельству славы Господней, направлена на то, чтобы слово Божие росло и распространялось». Особо отметив, что свое церковное служение митрополит Иларион совершает под омофором выдающегося святителя нашего времени Святейшего Патриарха Кирилла, владыка Нифон подчеркнул: «Ваша миссия межцерковных связей, как Вы всегда отмечаете, проходит по его благословию, и мы можем свидетельствовать, что эта миссия проходит успешно, авторитетно, возвышая роль великой Русской Церкви среди других христианских Церквей и во всем мире».

Статс-секретарь, заместитель министра иностранных дел России Г.Б. Карасин огласил **приветствие главы российского внешнеполитического ведомства С.В. Лаврова**. Были оглашены поздравления **министра культуры Российской Федерации В.Р. Мединского**, **министра образования и науки России Д.В. Ливанова**, **мэра Москвы С.С. Собянина**.

В свою очередь посол Азербайджана в Российской Федерации Полад Бюльбюль-оглы отметил: «Замечательно, что сегодня в руководстве Русской Православной Церкви работают такие высокоодаренные и высокохудожественные личности, как митрополит Иларион».

Митрополита Илариона поздравил председатель Центрального духовного управления мусульман, верховный муфтий России Талгат Таджуддин. Он вручил председателю Отдела внешних церковных связей медаль «Аль-Хамд» («Восхваление и слава») во внимание к весомому вкладу митрополита Волоколамского Илариона в духовно-нравственное возрождение российского общества, укрепление мира, согласия и доброго сотрудничества между народами и последователями традиционных религий России.

Поздравительное слово также сказал председатель Патриаршего совета по культуре епископ Егорьевский Тихон. В своей речи он упомянул о представленной в этот день читателям книге митрополита Волоколамского Илариона «Начало Евангелия»: «При всех огромных обязанностях, которые лежат на председателе Отдела внешних церковных связей, Владыка находит время, чтобы посвятить часы своей жизни, свои мысленные силы чрезвычайно важному – проповеди о Христе. Мы все совершаем проповедь о Христе, но ни музыка, ни даже служение не принесет слово Божие людям так, как принесет хорошая, мудрая, нужная книга. Владыка написал сейчас

удивительное произведение – биографию, жизнеописание Господа нашего Иисуса Христа в шести томах. Шесть томов подробнейшего рассказа, который включает в себя и исследования, и размышления, и примеры из святоотеческой литературы о Христе. Ныне был представлен первый том этого огромного и прекрасного труда. Владыка высказал некоторое смущение, представляя книгу «Начало Евангелия», сказав, что она получилась такой большой – шесть томов, будут ли его читать современные люди, которые и тоненькую книжку порой с трудом осиливают. Но я как издатель этой книги утешил владыку, сказав, что предыдущий его труд «Православие» тоже весьма объемный. Это серьезное исследование, написанное прекрасным богословским и в то же время доступным языком, переиздается Сретенским монастырем уже шестой раз. Уверен, Владыка, что Ваша новая книга принесет большую пользу пастве Русской Православной Церкви и, как выразили уверенность наши братья из Поместных Церквей, это произведение будет переведено на многие языки. Спасибо Вам, Владыко, ждем Ваших новых книг».

От лица сотрудников Отдела внешних церковных связей поздравительный адрес огласил заместитель председателя ОБЦС архимандрит Филарет (Булеков). В поздравлении говорится:

«Ваше Высокопреосвященство, дорогой Владыка!

Сегодня мы, Ваши сотрудники, вместе со всей Полнотой Церкви Русской отмечаем Ваше пятидесятилетие.

50 лет — это временной рубеж, освященный Самим Господом: «Вострубите трубою по всей земле вашей, и освятите пятидесятый год» (Лев. 25. 9-10), — возвещает пророк. И мы видим всеблаготворительный промысел Божий в том, каким путем Он вел Вас, дорогой Владыка, к этой достославной дате.

«Раб твой богобоязнен от юности своей» (3 Цар. 18. 12). Эти слова, сказанные благочестивым Авдием во дни пророка Илии, как нельзя лучше приложимы к Вашей жизни. В пору раннего отрочества Господь явил Вам Свою милость, показав красоту православного богослужения. Переступив порог алтаря храма Воскресения Словущего, Вы осознали свое призвание: служение у престола Божия. Вслед за богоглаголивим Давидом Вы можете сказать: «Того только ищущу, чтобы пребывать мне в доме Господнем во все дни жизни моей, созерцать красоту Господню и посещать святыи храм Его» (Пс. 26. 4).

Господь одарил Вас многими талантами. Развивая и приумножая их, Вы могли бы идти по жизни широким и пространственным путем, стяжав мирскую славу и человеческие почести. Но Вы предпочли всему этому тесный монашеский путь.

Господь наделил Вас даром слова. Ваши монографии, статьи, интервью, проповеди, выступления на телевидении и радио содержат глубокие богословские и философские суждения, размышления о прошлом и будущем, о культуре, воспитании и образовании, наконец, духовные советы, укорененные в православной традиции и применимые к сегодняшнему дню, потому вызывают неизменный интерес.

Сердце Ваше открыто каждому человеку. Подобно апостолу Павлу, Вы стремитесь быть «всем для всех, чтобы спасти по крайней мере некоторых» (1 Кор. 9. 22). Слепотствующим в вере Вы просвещаете светом истины, и потому именно Вам Святейший Патриарх благословил присоединять к Православной Церкви людей, отпавших от нее в сектантские заблуждения и раскольничье лжеверие.

От Бога данные способности, помноженные на трудолюбие, дали Вам возможность не только усвоить премудрости богословия, но и с успехом делиться знаниями и опытом с будущими пастырями и богословами нашей Церкви в духовных школах руководимой Вами Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых Кирилла и Мефодия.

Мы, Ваши помощники и соратники, видим в Вас, дорогой Владыка, требовательного, но одновременно доброго и милостивого архипастыря, по-отечески «вразумляющего бесчинных, утешающего малодушных, поддерживающего слабых» (Фес. 5. 14).

Ваше церковное служение началось под омофором приснопоминаемого митрополита Питирима, чьим преемником по титулу Вы являетесь. Позже Вы ступили на стезю церковного делания в стенах Отдела внешних церковных связей под окормлением ныне здравствующего Святейшего Патриарха Кирилла, преемником которого на посту председателя ОВЦС Вы подвизаетесь более семи лет. Желаем Вам, Владыка, помощи Божией и благословенных успехов в несении всех возлагаемых на Вас Священноначалием послушаний.

По слову апостола, «ревнуйте о дарах больших», и Господь покажет Вам «путь еще превосходнейший» (1 Кор. 12. 31)».

В ходе торжественного вечера звучали музыкальные произведения П.И. Чайковского, Дж. Пуччини, митрополита Илариона и других авторов, которые исполнял Большой симфонический оркестр имени Чайковского под руководством В.И. Федосеева, Московский Синодальный хор под управлением А.А. Пузакова, скрипач Д.П. Коган, пианист Ю. Розум, певица С. Касьян и другие музыканты.

*Служба коммуникации ОВЦС*

*Фото Пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси  
и Службы коммуникации ОВЦС*

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/49311/>